

НЕНЕЦКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ

Ненцы мигрировали на территорию нынешнего автономного округа из низовьев реки Оби в начале II тысячелетия н. э. Примерно в это же время началась и колонизация северных территорий новгородцами. Изначально Печора и Югра сильно зависели от Киевской Руси и были вынуждены откупаться данью, прежде всего пушниной и драгоценными камнями. Окончательное установление власти Новгорода над Печорой произошло в XIII–XV вв. А после объединения Москвы и Новгорода в 1478 г. к молодому Московскому государству перешла и территория нынешнего Ненецкого автономного округа.

В 1500 г. на реке Печоре была заложена порубежная крепость Пустозерск. Этот ныне не существующий город в течение веков был административным и торговым центром всех земель от Мезени до Урала. С 1932 г. эти функции перешли к городу Нарьян-Мару.

История ненцев – это история мирного народа, живущего в суровых условиях. Однако в годы военной угрозы они вместе со всей страной становились на защиту государственных рубежей. Так было и в годы Крымской войны, и во время Великой Отечественной. Тысячи ненцев отправились на фронт воевать против немецких захватчиков. А оставшиеся в тылу женщины, старики и дети самоотверженно трудились на благо Победы.

2 282 ненца не вернулись с этой войны. Пятеро жителей региона были удостоены звания Героя Советского Союза, тысячи воинов округа награждены орденами и медалями.



◀ Нарьян-Мар.

Памятник «Самолет капитана Тарасова».